

國語文綜合能力測驗詳解

第壹部分、選擇題

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.
(B)	(D)	(A)	(A)	(B)	(D)	(D)
8.	9.	10.	11.	12.	13.	14.
(C)	(D)	(B)	(D)	(D)	(D)	(B)
15.	16.	17.	18.	19.	20.	21.
(B)	(A)	(C)	(C)	(D)	(A)	(C)
22.	23.	24.	25.	26.	27.	28.
(B)	(C)	(C)(E)	(A)(D)(E)	(A)(B)	(B)(C)	(C)(E)
29.						
(B)(C)(D)						

第貳部分、混合題

題號	參考答案
30	(B)
31	(D)
32	①兩人交談是基於對對方的欽慕，感激對方的盛情，了解心意後，就用直率的方式表達出來 ②擺脫禮法的束縛和矯飾，坦露出人性中純真深摯的情懷

題號	參考答案
33	(D)
34	(C)
35	(一)對雇主而言一家團圓、幸福平安；反觀作者卻是隻身在臺灣工作。兩相對照之下，更顯作者落寞的心情。 (二)作者希望「孩子有未來，勿因沒錢而輟學。」基於這樣想法，才決定離開孩子到臺灣工作，以期翻轉孩子的一生！
36	A、生活物質 ①常常給作者額外的錢買儲值卡或每月生活所需用品 ②在作者每次買菜的時候塞藏泡麵給作者 B、觀念習俗 ①因為怕被其他人發現引起「階級不滿」，奶奶會要作者低調處理 ②奶奶會特地買沒有豬肉的食物給作者 C、精神鼓勵 奶奶要作者趁過年時好好休息

◎評分原則

第32題	
參考答案	
①兩人交談是基於對對方的欽慕，感激對方的盛情，了解心意後，就用直率的方式表達出來 ②擺脫禮法的束縛和矯飾，坦露出人性中純真深摯的情懷	
評分原則	給分
能寫出參考答案之大意，且敘述完整	4分
解釋粗略模糊，或部分理解錯誤	2分
未作答或答案錯誤	0分

第35題

參考答案	
(一)對雇主而言一家團圓、幸福平安；反觀作者卻是隻身在臺灣工作。兩相對照之下，更顯作者落寞的心情。 (二)作者希望「孩子有未來，勿因沒錢而輟學。」基於這樣想法，才決定離開孩子到臺灣工作，以期翻轉孩子的一生！	
評分原則	給分
能寫出參考答案之大意，且敘述完整	2分

解釋粗略模糊，或部分理解錯誤	1分
未作答或答案錯誤	0分

第36題

參考答案			
A、生活物質	①常常給作者額外的錢買儲值卡或每月生活所需用品 ②在作者每次買菜的時候塞藏泡麵給作者		
B、觀念習俗	①因為怕被其他人發現引起「階級不滿」，奶奶會要作者低調處理 ②奶奶會特地買沒有豬肉的食物給作者		
C、精神鼓勵	奶奶要作者趁過年時好好休息		
評分原則			給分
能寫出參考答案之大意，且敘述完整			A 4分 B 4分 C 2分
解釋粗略模糊，或部分理解錯誤			2分 2分 1分
未作答或答案錯誤			0分 0分 0分

第壹部分、選擇題

一、單選題

- (B) 難易度：易
目標：字形、字音、字義的辨識與應用
解析：(A)イメオ、／イメオ。(B)ム、。(C)ター、／ター、。(D)ろ口せ、／ろ一せ、。
- (D) 難易度：中
目標：字形、字音、字義的辨識與應用
解析：(A)融「會」貫通。(B)無「的」放矢。(C)言簡意「賅」、震「撼」人心、真知「灼」見。
- (A) 難易度：中
目標：語詞、成語意義的辨識與應用
解析：(A)不刊之論：識見超拔、不可磨滅的言論。兩腳書櫥：死讀書不知道活用的人。(B)首當其衝：最先受到攻擊或者首先遭受災難。鼎力相助：多半用以說明他人的大力幫忙。(C)浮光掠影：見識膚淺空泛或者印象不深刻。如坐春風：比喻受到好的教育薰陶。(D)美輪美奐：形容建築物高大美好，多用以賀人新居落成。宜室宜家：指女子嫁入夫家，夫妻和諧，家庭美滿，多用以賀女子出嫁。
- (A) 難易度：中
目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：引文作者強調人品與詩品間有相應關係。題幹語譯：王通認為文士的品行很容易表現出來：謝靈運為小人，他的作品隱含著傲氣，而君子卻會謹慎；沈休文是小人，他的文章受限於音律，而君子的文章更為典雅。鮑照、江淹是古代的急躁個性代表，他們的作品就偏向急躁怨恨；吳筠、孔珪是古代狂妄的人，他們的作品怪奇且飽含怒氣；謝莊、王融是古代細膩的人，他們的文章就更加瑣碎；徐陵、庾信是古代驕矜自大的人，他們的文章便荒誕不經。(A)元好問藉潘岳之例，其能寫出〈閒居賦〉之嚮往山林自然，卻又從事於攀權附貴之舉，清楚表達作品之呈現與作者的為人處事是兩回事的看法。出自元好問〈論詩絕句〉第六首。語譯：作品不能代表作者的真實心聲，哪能見到其為人是君子還是小人。潘岳曾寫表達高潔志向的〈閒居賦〉，卻見他拜倒在達官顯貴的隊伍後。(B)肯定陶淵明人品與作品的真淳、天然。出自元好問〈論詩絕句〉第四首。語譯：陶淵明的語言平淡、自然天成，摒棄纖麗浮華的敷飾，露出真樸淳厚的美質，令人讀來萬古常新。陶淵明自謂自己是上古時代的人，但並未妨礙他仍然是個晉人。(C)沈初評論二人詞作的優劣，認為須

從「品」字論起，而「品」是指他們的人品與作品，從人品可以看出作品的優劣，柳永流連於歌妓之中，其人品不佳，故對他的詞作評價自是不高。出自沈初〈論詞絕句〉其六。語譯：詞句中有過於柔媚的「山抹微雲」的秦觀、氣格不高的柳永曾寫「露花倒影」一句。從作品中的氣韻便可以分辨高低，使人相信作品最重要的便是作者的品格。(D)評論袁枚作品風格與灑脫疏放的品格相應。出自趙翼〈題袁子才小倉山房集〉。語譯：袁枚他的人和作品均風流，紅粉知己與青山陪伴著他。做官不曾超過十年，留下的作品會給他歷史定位與評價。

- (B) 難易度：中
目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：(B)5倍。(C)越王句踐的法令出現在春秋五霸爭雄、吳越戰爭以越國慘敗而結束的時候，北周武帝的法令處在南北朝長期混戰的年頭，漢惠帝、晉武帝、唐太宗的法令則在大規模的長期戰爭之後。
 - (D) 難易度：中
目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：藉寫貓口銜念珠，群鼠誤以為貓改過遷善，最後被吞噬的故事，諷刺世風崇尚虛偽，一味追逐浮誇不實的表象，最終可能深受其害。(A)避開敵軍初征時的旺盛鬥志，待其鬆懈返回時再予攻擊。(B)指因身上懷藏寶玉而獲罪。後比喻因有才能而遭人嫉妒陷害。(C)比喻學得很好，學壞很容易。
語譯：孩童拿著念珠玩耍，不小心掉入魚腥水中，便將它丟下。貓經過聞到腥味，便銜走了念珠，眾鼠們見到，異口同聲說：「貓在念佛，我們能活下去了。」不久，一隻老鼠從旁邊經過，貓快速的丟下念珠把老鼠吃下，老鼠哭著說：「毛髮、骨頭、血液、骨髓都被啃食殆盡。沒想到貓念佛後，竟然比之前更凶狠。」
 - (D) 難易度：中
目標：內容的延伸與反思；形式的推究與分析
解析：(A)出自《韓非子·說疑》。(B)出自《竹書紀年》。(C)無關堯舜是否明君，在陸游看來，古來聖賢也不過是和常人無異，都一樣成為腐骨，埋於塵埃。出自宋陸游〈雜興〉。(D)詞人希望能夠碰到堯舜這樣的君王，生活在承平祥和的年代。出自宋黃庭堅〈蝶戀花〉。
 - (C) 難易度：中
目標：具備重要學術思想、文化的知識
解析：(A)歐陽脩是曾鞏的老師，屬於長輩，開頭提稱語可用「尊前」、「尊鑒」。「如晤」適用於弟妹或晚輩較親近者。(B)「惠鑒」為提稱語，不可用於內文署名。(D)信封中路的啟封詞是為了邀請對方開啟信箋，需要適當表達敬意，寫「敬啟」則會變成命令收信人恭敬開啟，至為不宜。
- 9.~12.題組語譯：
「今秦有貪利之心……其意不厭」：如今秦王有貪利的野心，而他的欲望是不會滿足的。不占盡天下的土地，使各國的君王向他臣服，他的野心是不會滿足的。
「秦舉兵南伐楚……其破秦必矣」：秦又出動軍隊向南攻打楚國，向北逼近趙國，……諸侯畏服秦國，沒有誰敢提倡合縱政策……派出天下勇士出使秦國，劫持秦王，讓他全部歸還侵占各國的土地，像曹沫劫持齊桓公，那就太好了。如不可行，就趁勢殺死他，他們秦國的大將在國外獨攬兵權，而國內出了亂子，那麼君臣彼此猜疑，趁此機會，東方各國得以聯合起來，就一定能夠打敗秦國。
- (D) 難易度：中
目標：訊息的檢索與擷取
解析：(A)(B)作者不認同陶詩、回報太子丹私恩之說。(C)文中無此說法。
 - (B) 難易度：中

- 目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：(A)衛元君不用荊軻之謀，招致國滅族徙。與刺秦無關。(C)無「視燕太子丹為齊桓公」之說。(D)作者不認同荊軻刺秦是感恩知己的私義。
- (D) 難易度：中
目標：內容的延伸與反思
解析：(D)刺殺秦王之後，秦內外紛亂，上下猜疑，諸侯各國趁機以合縱破秦。並非使用反間計。
 - (D) 難易度：中
目標：內容的延伸與反思
解析：(A)此詞為詩人送別因得罪而謫徙的堂弟茂嘉而做。出自宋辛棄疾〈賀新郎·別茂嘉十二弟〉。語譯：易水邊秋風蕭瑟，送行者都穿戴白色衣冠；荊軻慷慨悲歌無盡歇。啼鳥若知人間有如此多的悲恨痛切，料想牠不再悲啼清淚，而總是悲啼著鮮血！如今堂弟茂嘉遠別，還有誰與我飲酒共醉、共賞明月？(B)詩人在送別友人之際，藉由詠懷古事，表達對古代英雄的仰慕。出自唐駱賓王〈於易水送人〉。語譯：在這個地方荊軻告別燕太子丹，壯士悲歌壯氣，怒髮衝冠。那時的人已經都不在了，今天的易水還是那樣的寒冷。(C)敘述荊軻刺秦王的歷史事件，並對其進行了評論。出自明何景明〈易水行〉。語譯：晚風颯颯吹，易水泛寒波，高漸離擊筑，荊軻和歌。行人餞行易水上，雪白衣冠眼淚落，日落荊軻登車去，頭也不回向秦國。(D)前二句詠人，後二句陳述儘管統治者殘暴擁有那麼多的屠刀，但人民要報仇的決心是阻止不了的。出自明夏完淳〈易水歌〉。語譯：荊卿胸懷坦蕩、超凡拔俗，高漸離擊筑聲悲壯昂揚。在長安城裡，仍有眾多像荊軻、狗屠和高漸離這樣反秦的人存在。
- 13.、14.題組語譯：
甲、大雁都已經飛走了，書信再難傳出，愁緒多得令人難以成眠。多希望能跟隨那無處不在的月光，將光輝照射到你的軍營。(沈如筠〈闔怨〉二首其一)
乙、長江流水悲傷得已經滯流，遠遊萬里之人，時時思念著早日回鄉。更何況秋夜風寒，黃葉飄零、漫山飄飛。(王勃〈山中〉)
- (D) 難易度：中
目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：(D)乙詩為思鄉之作。
 - (B) 難易度：中
目標：形式的推究與分析
解析：由平仄判斷「雁盡」對「愁多」，且「雁盡」較能呼應「書難寄」；「孤月」帶有孤守空閨的情感，意境勝於「明月」；由「高風」可知季節在秋季，故選「黃葉」。
- 15.~17.題組語譯：
甲、齊宣王問：「商湯流放夏桀，周武王討伐商紂，真的有這些事嗎？」孟子答：「史料中有這種記載。」宣王問：「臣子犯上殺死君主，行嗎？」孟子答：「破壞仁的人叫做『賊』，破壞義的人叫做『殘』。毀仁害義的殘賊，叫做『獨夫』。只聽說把獨夫紂處死了，卻沒有聽說是君主被(臣下)殺害了。」
- (B) 難易度：中
目標：文意的理解、比較、分析、統整
解析：孟子認為「湯放桀，武王伐紂」有其正當性，因為桀、紂被視為殘賊之人的「一夫」，而非「君」，故答案須同於此想法。(A)此為荀子引述當時世俗之言，認為湯、武奪取王位，是為篡位。出自《荀子·正論》第十八。(B)荀子本身認為，湯武非奪取天下，而是除去桀紂等天下大害，並脩其道義，而大獲民心，天下自然歸順，故較符合孟子的看法。出自《荀子·正論》第五。(C)此為韓非看法，認為君臣之間要謹守「君應當管理下屬，臣需服從於君」的道理，認為不可破壞

上下關係，此為當時天下無法太平之因。出自《韓非子·忠孝》第五十一。(D)引用《史記》轅固生與黃生辯論所言，轅固生認為身為人臣，非但未能修正君主的過錯，反而自行取而代之，此為以下犯上，弑主行為。出自《史記》卷一百二十一。

16. (A) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)文中並未提到民心像水，而是指當君王實施仁政後，人民將如同「水之就下」般自然而歸附君王。(B)文中提到「孟子理想的『君』，是能為百姓施行仁政之君，唯有施行仁政者，能王天下，故曰：『仁者無敵。』」(C)文中說「孟子稱桀、紂為『一夫』，此觀點應是承襲自儒家經典《尚書·秦誓》篇」。(D)文中說「『天與之』的基礎則在於『民』」，能施行仁政的「君」，稱之為「天吏」。

17. (C) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)乙文並未提出「為了繼承宣揚孔子的政治思想，而提出與其他諸子百家抗衡的說法」。(B)乙文並未提及「從歷史發展的過程中，認為改朝換代是必然的結果」。(C)乙文提到「孟子理想的『君』，是能為百姓施行仁政之君，唯有施行仁政者，能王天下」孟子站在百姓的立場，為民發聲，對於桀、紂等施行暴政之君，提出根本的否定。(D)乙文內引用孟子所言「於傳有之」，表示史書中有此事蹟。

18.~20. 題組語譯：

伯修（袁宗道）酷愛白居易、蘇軾二位先生，尤其愛好蘇軾。每逢閒暇時，便焚香靜坐，讓小僕備好筆墨紙硯，來書寫一、二則兩位先生那些帶有閒適意味的詩文，累了則手拿一編躺在床上，去品味那盡顯悠然自得的山林野趣之語，會心於盡乎疏懶放達之意。我每次到抱甕亭（袁宗道在京居所的亭名），便會笑說：「兄長你與長公真是同一氣味。」伯修說：「怎麼說？」我說：「長公能言得閒適，兄長你能以此為嗜好。不過長公晚年任提舉成都府玉局觀，兄長你現在是右春坊右庶子充皇長子日講官，事業才剛剛開始，在作為上你們就不一樣了。」伯修大笑，就說：「我現在的年齡和當年東坡任職高密時一樣，而我們已經約好壬寅年（萬曆三十年）辭官歸隱了，那時我才四十三歲，距離東坡任玉局觀時的年齡還差二十幾年，沒有什麼不可離開的。當年白居易七十歲辭官退休，還自認為達達適志，因而作詩說：『達哉達哉白樂天。』這就像一個白了頭髮的老寡婦，向人誇耀自己的貞潔，我才不去學呢。」說完，我們一起大笑。

沒多久，伯修便過世了。唉！東坡先生晚年在五嶺以南歷經坎坷，但仍可落葉歸根於陽羨；樂天七十辭官後，在洛陽履道裡還閒適生活了十多年。假如我兄長有幸而得長壽，實現寅年之約，那麼兄弟山林聚首，倡和之樂，又豈是白、蘇兩位先生能相比的？我自壬辰年（萬曆十九年）中進士後，宦宦生涯已經十三年了，然而真正居於官位，僅僅五年，而與山林花鳥為伴的日子，大概多了快一倍。兄長你去世至今已四年。你以二位先生為榜樣，才以為四十歲辭官歸隱算早，如果我以你為榜樣，那就算從現在起不再出仕，仍然嫌太晚了。世間第一等好事，莫過於閒適的生活。白、蘇所說的，兄長你愛好，弟弟我實行，都可稱得上是奇人了。甲辰閏九月九日，弟宏道書於梔子樓。

18. (C) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)長公即蘇軾，由文中對話可知。文中未提及三人是否年少出仕。(B)「樂天七十致仕」，「致仕」為官員退休，非為官。(C)「白、蘇言之，兄嗜之，弟行之，皆奇人也。」由「弟行之」可推知作者亦仿效白、蘇二公悠閒自適的精神。(D)三笑是表現了兄弟間的情趣、志趣和親密無間的感情，及兄弟平視古人的神情。

19. (D) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)由「徘徊」可知作者對鹿港昔是今非的眷戀之情。出自洪棄生〈鹿港乘桴記〉。(B)本段強調文皇之氣度風采，無涉閒適之情。出自杜光庭〈虬髯客傳〉。(C)描述歸有光軒中苦讀之樂。出自歸有光〈項脊軒志〉。(D)蘇軾與客放下我執，故能悠閒自適。出自蘇軾〈赤壁賦〉。

20. (A) 難易度：中

目標：結合文學、文化知識的詮釋與鑑賞

解析：「倦則手一編而臥，皆山林會心語，近懶近放者也。」為閒適懶放之況味。(A)由「信步而行，走到哪裡不知道，走到何時不知道」可知是閒適懶放。出自舒國治〈理想的下午〉。(B)文中「習慣地看一看自己的手錶」、「對時」等動作，可知並非閒適懶放。出自林文月〈翡冷翠在下雨〉。(C)由「難忘」、「捕捉妙意」可知作者心中猶有眷戀，並未閒適懶放。出自徐志摩〈我所知道的康橋〉。(D)描述對學問的刻意追求，非閒適懶放。出自梁實秋〈學問與趣味〉。

21.~23. 題組語譯：

乙、西湖的優點在路途近，西湖的不足，也在於路途近。或是早上坐車，或是傍晚划船，或是徒步漫遊，人人都可以來此一遊，時時都可前往一遊。遊人來此大吃大喝，喝的酒比水還多，吃的肉比山還高。春天遊客多，肩摩肩，腳踏腳，男男女女，以人多擁擠為樂。遊客無心遊山玩水，即使是那些初開的紅豔桃花、剛發的嫩綠柳芽，只能依偎著東風而飄展，遊人哪裡會看一眼呢！

21. (C) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)「歌吹為風」指歌聲與吹奏聲像風一般飄來，極言音樂之盛，為聽覺摹寫。「粉汗為雨」寫遊湖仕女揮汗為雨，極言仕女之多。為視覺摹寫。(B)西湖景物豔麗到了極點。指的包含有仕女、遊客，非直指桃花。(D)應為「花態柳情，山容水意」。

22. (B) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整；形式的推究與分析

解析：遊人不懂欣賞山水自然景致。春時遊西湖湊熱鬧的成分多於遊賞山水之樂。

23. (C) 難易度：中

目標：內容的延伸與反思

解析：(A)乙文指出西湖之所以成為勝地，乃是在於地理位置優越，但缺點也在於此。(B)甲文形容遊客如織之狀，乙文為遊客大吃大喝之狀。(D)乙文中的「意不在山水」是指作者認為一般遊客無心欣賞山水美景。

二、多選題

24. (C)(E) 難易度：中

目標：語詞、成語意義的辨識與應用

解析：(A)「車水馬龍」指門前車馬往來不絕；後用於形容熱鬧的景象。(B)「萬人空巷」乃形容擁擠、熱鬧的盛況。(C)「摩頂放踵」意指從頭頂到腳跟都擦傷了；形容不辭勞苦，不顧身體，捨生救世的熱誠。此處應改為「摩肩接踵」。(D)「戶限為穿」意思是踏穿門檻；形容來訪人數眾多。(E)「曲突徙薪」比喻事先採取措施，以防患未然。

25. (A)(D)(E) 難易度：中

目標：結合文學、文化知識的詮釋與鑑賞

解析：(A)作者為王維。(B)樂府詩以敘事為主。(C)中年非急流勇退，而是遭天子棄用，亦未遊山玩水。

語譯：當我十五二十歲青春年少時，徒步就能奪得胡人的馬匹騎去。能英勇射殺山中的白額虎，數天下英雄哪裡只有鄴下的黃鬚兒呢？我身經百戰地馳騁疆場三千里，曾用一劍就抵擋了百萬大軍。漢軍的聲勢迅猛如驚雷霹靂，敵人的騎兵互相踐踏是怕遇到鐵蒺藜。衛青的不敗是因為幸運有天神相助，李廣的徒勞無功則是因

為時運不濟。自從我被擯棄不用，身體便開始衰朽，世事隨時光流逝，人也成為白頭老者。當年我像后羿，用飛箭能射得雀鳥沒有完好的眼睛，如今不拿弓箭了，瘍瘤也因此生於左肘。而今我像侯流落為民在路旁賣瓜，只能學陶淵明在門前種了綠楊垂柳。蒼茫的古樹一直延伸到深巷，寥落的寒山空對著冷寂的窗牖。我發誓要學耿恭在疏勒祈禱鑽井能得到泉水，絕不要像潁川灌夫一樣牢騷滿腹酗酒無度。賀蘭山下的戰士們列陣如雲，告急的軍書日夜都能聽聞。持節的使臣去三河招募年少的士兵，詔書令大將軍分五路出兵。我這個老將試著擦拭鐵甲，讓它光潔如雪，姑且持著寶劍，閃動劍上七星花紋。希望可以得燕地的好弓射殺敵將，絕不讓敵人的甲兵驚動國君。別嫌棄當年的雲中太守又復職了，他還能一戰為國建立功勳呢。

26. (A)(B) 難易度：中

目標：具備重要文學作家、作品、體類、流派的知識

解析：(C)《狂人日記》才寫禮教吃人，〈孔乙己〉寫傳統科舉對人的戕害。(D)寫日警欺凌賣菜小販，並以稱仔被警察打斷象徵執法者自毀其法。(E)象徵野臺（傳統）歌仔戲的式微。

27. (B)(C) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)人物關係應為：田文之父為田嬰，田嬰與齊宣王之父為齊威王。(B)敘述符合文意。(C)敘述符合文意。(D)應是只要加高門戶的高度，讓人無法與門戶齊高就不用擔心。(E)本文尚無法看出孟嘗君受到父親喜愛與重用。

語譯：孟嘗君姓田名文。田文的父親是靖郭君田嬰。田嬰是齊威王的小兒子，也是齊宣王庶母所生的弟弟。……當初，田嬰有四十多個兒子。他的小妾生了個兒子名字叫文，田文是五月五日出生的。田嬰告訴田文的母親說：「不要養活他。」但田文的母親還是偷偷把他養大了。等田文長大後，他的母親便透過田文的兄弟把田文引見給田嬰。田嬰見了這個孩子憤怒地對他母親說：「我讓你把這個孩子丟了，你竟敢把他養大，這是為什麼？」田文叩頭大拜，反問田嬰：「您之所以不想養五月生的孩子，是什麼緣故？」田嬰回答：「五月五日出生的孩子，長到跟門戶一樣高時，會有害於父母。」田文說：「人的命運是由上天授予呢？還是由門戶授予呢？」田嬰沉默不回答。田文接著說：「如果是由上天授予的，您何必憂慮呢？如果是由門戶授予的，那麼加高門戶就可以了，誰能長到那麼高呢！」田嬰聽了就说：「你不要再說了。」

28. (C)(E) 難易度：中

目標：語法的辨識與應用

解析：(A)「賓語前置」並非形成倒裝句的唯一情況。文言倒裝句有：賓語前置句、定語後置句（例：「有亭翼然臨於泉上者，醉翁亭也」是「有翼然臨於泉上之亭」的倒裝）、主謂倒裝句（例：「甚矣，汝之不惠」實際上是「汝之不惠甚矣」）、介詞結構後置句（例：「故臨崩寄臣以大事也」是「故臨崩以大事寄臣也」的倒裝）等類型。(B)並非只在疑問或否定句中才會出現倒裝。(C)都是把賓語提於動詞前，以突出強調賓語。(D)「以何市而反？」是「以（之）市何而反？」的倒裝。(E)句中兩個「之」只是賓語前置的標誌，不具有實義。

29. (B)(C)(D) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)「一架曠日不理的殘機」以殘機自喻為棄婦，也象徵時空之靜止，提示丈夫離別後，因愁思再無心紡織。(B)敘述符合詩作寫作視角。(C)敘述符合詩意。(D)敘述符合詩意。(E)甲詩中的「蓮花」象徵婦人美麗高潔的形象，「柳絮」象徵婦人堅貞的心緒，乙詩的「瓜苗」

則是代表不斷滋生蔓延的相思。

第貳部分、混合題

30.~32. 題組語譯：

王子猷離開都城，船還停泊在青溪沙洲旁。以前聽說桓子野擅長吹笛子，卻不認識他。這一天恰好桓子野從岸上經過，王子猷正在船裡，客人中有人認得桓子野，便說岸上的是桓子野。王子猷派人去和他互通姓名，並說：「聽說您善於吹笛，請為我奏一曲吧。」桓子野當時官位已經非常尊貴，但早聽說王子猷的大名，立刻掉轉車頭走下車來，坐在椅子上為王子猷吹奏三曲。吹畢，便登車離去，賓主二人沒有交談一句話。

30. (B) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)子野時已顯貴非閒居在家。(C)子猷未親自下船邀請子野吹笛，而是派人去和他互通姓名。(D)子猷提出無理要求，子野從容應允，都是不拘繁文縟節之人。

31. (D) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A)曹操愛才甚於敬德。(B)柔腸寸寸斷應為母猿。(C)魏晉名士的精神結構中，情與智達到了絕妙的平衡，可謂情智兼勝的人格標本。

32. 難易度：中

參考答案：

①兩人交談是基於對對方的欽慕，感激對方的盛情，了解心意後，就用直率的方式表達出來

②擺脫禮法的束縛和矯飾，坦露出人性中純真深摯的情懷

目標：文意的理解、比較、分析、統整；內容的延伸與反思

評分原則：

評分原則	給分
能寫出參考答案之大意，且敘述完整	4分
解釋粗略模糊，或部分理解錯誤	2分
未作答或答案錯誤	0分

33. (D) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：從文中段落作者離開家鄉來臺灣工作，再加上開齋節，隨身帶著一張皮夾大小的照片以及衣服，治癒作者對兒子達瑪的思念等線索，可知作者是外籍移工，且信奉伊斯蘭教。

34. (C) 難易度：中

目標：文意的理解、比較、分析、統整

解析：(A) Ken 是雇主的孫子，作者看到 Ken 的身影，還有年齡都和自己小孩一模一樣，這是作者「移情作用」在雇主孫子的身上。(B)作者的情感投射到物品身上，從隨身攜帶著兒子達瑪的相片及衣服可知。(C)無，單純陳述作者為何離鄉背井的原因。(D)作者觀察雇主孫子 Ken 的行動，將其「移情作用」在自己小孩達瑪的身上。

35. 難易度：中

參考答案：

(一)對雇主而言一家團圓、幸福平安；反觀作者卻是隻身在臺灣工作。兩相對照之下，更顯作者落寞的心情。

(二)作者希望「孩子有未來，勿因沒錢而輟學。」基於這樣想法，才決定離開孩子到臺灣工作，以期翻轉孩子的一生！

目標：文意的理解、比較、分析、統整

評分原則：

評分原則	給分
能寫出參考答案之大意，且敘述完整	2分
解釋粗略模糊，或部分理解錯誤	1分
未作答或答案錯誤	0分

參考答案：

A、①常常給作者額外的錢買儲值卡或每月生活所需用品

②在作者每次買菜的時候塞藏泡麵給作者

B、①因為怕被其他人發現引起「階級不滿」，奶奶會要作者低調處理

②奶奶會特地買沒有豬肉的食物給作者

C、奶奶要作者趁過年時好好休息

目標：結合文學、文化知識的詮釋與鑑賞

評分原則：

評分原則	給分		
	A	B	C
能寫出參考答案之大意，且敘述完整	4分	4分	2分
解釋粗略模糊，或部分理解錯誤	2分	2分	1分
未作答或答案錯誤	0分	0分	0分

國語文寫作能力測驗詳解

試題題號：第一題

測驗目標：知性的統整判斷能力

【寫作引導】

第一大題分兩小題。

問題(一)旨在測驗考生檢索資訊、分析與統整文本內容的能力。閱讀時，須清楚敘述，標出差異點，並按題目要求條列寫出。

問題(二)旨在測驗考生能否對生活中科技產品及其造成的影響，加以說明分析，並提出具體的省思。題目要求：1. 擇一科技產品、2. 說明使用狀況、3. 分析影響。考生必須確實按題目要求做到以上三點。也可更進一步省思，科技帶來便利及生活模式改變的同時，人與人的互動或許也變得更加疏離或虛假；真實世界的互動是否可全由科技取代？

【參考範文】

問題(一)：

1. 4G、5G 代表的是不同的技術與通訊協定。

2. 5G 的頻段比 4G 高。

3. 4G 以單一（大）基地臺為主，而 5G 則布建多座（小）基地臺。

4. 5G 有高頻寬、大連結及低延遲的特性，可實現互聯網智慧生活、工業自動化、自駕、遠距手術等應用。

問題(二)：

美國特斯拉公司的自駕車風靡全球，主因在其傑出的自動輔助駕駛系統：配備攝影機、超音波感測器、GPS、4G 網路、行車電腦等科技裝置，不只能隨時偵測、提醒路況，還可自動轉向與煞車，大幅提升駕駛者的行車安全與舒適度。

但受限於天候、角度、距離、運算能力、網路速度等因素，這項系統目前仍有極大的進步空間。未來在高速度、低延遲的 5G 網路之下，所有的車輛、行人、設施之間可連結成龐大且即時的資訊交換網路，如「車聯網」，各自將偵測的路況隨時上傳、統合、分享，就可更精確預警路況，減低事故發生率。

然而，近年自駕車曾發生多起嚴重車禍，原因即在於車主過度依賴自動輔助駕駛系統。即使未來車聯網、自動駕駛系統發展成熟，屆時也會產生電力中斷、系統故障、駭客入侵、隱私外洩等重大隱憂。因此期望政府及民間致力於 5G 網路的推行與建置的同時，也能了解科技有其極限，針對可能的隱憂、弊端加以思考與防範，才能營造真正便利且安全的科技交通環境。

【基本評分原則】

問題(一)：列點說明：

作答情形	等第	分數
能正確歸納出 4G 與 5G 科技 3 項以上的差異，概括準確，內容清晰。	A	4
能歸納或泛舉出 2 項以上的差異點，並簡單說明。	B	3~2
能歸納出 1 項的差異，或籠統泛舉 1~2 項，但僅抄錄引文，無法整理說明。	C	1
空白卷，或文不對題，或僅抄錄題幹。	0	0

問題(二)：

作答情形	等第	級分	分數
能以一項科技產品為例，具體說明使用狀況，並由此反思運用科技產品帶來的影響，言之有物，論述深刻，文辭洗鍊，且具思辨深度。	A	A+	21~19
能以一項科技產品為例，說明使用狀況，並由此反思運用科技產品帶來的影響，條理分明，論述清晰，文辭暢達。		A	18~15
能以一項科技產品為例，概述使用狀況，並由此反思運用科技產品帶來的影響，論述合宜，文辭得宜。	B	B+	14~12
能以一項科技產品為例，大致說明使用狀況與影響，論述尚稱合理，文辭平順。		B	11~8
未能把握題旨，論述空泛，文辭欠通順。	C	C+	7~5
論述雜亂，文句不通。		C	4~1
空白卷，或文不對題，或僅抄錄題幹，可評 0 分。			

※特殊評分原則：

1. 未在第一題作答區範圍內作答者，扣 1 分。

2. (一)、(二)小題未分項作答者，斟酌扣分。

3. 問題(一)未列點說明，問題(二)文未終篇，或一段成文者，至多 B+ 級。

4. 問題(二)若舉多項科技產品或泛論科技的使用狀況及影響，文辭流暢且能有層次，最多可拿 B+ 級。

5. 視標點符號之使用與錯別字之多寡，斟酌扣分。（最多扣 2 分）

試題題號：第二題

測驗目標：情意的感受抒發能力

【寫作引導】

第二大題的兩則引文，旨在引導考生探索「理想的房間」如何呈現房間主人的性格與情感，並能透過房中的收藏品，呈現自身的生命史。

循此，〈理想的房間〉一文有三項切題的敘寫脈絡：1. 回顧自身生命史，找出適合收藏於理想房間中的收藏品，敘說收藏品背後的故事與意義。2. 敘說理想房間的空間設置，細膩鋪陳房間對自身的感受、領會與想像。3. 如何透過理想房間的陳設與收藏品，展現自我的情感與關懷，以及如何透過收藏品與他人互動的關係。透過這三項切題的敘寫脈絡，期能呈顯考生敘寫生命故事與抒情的能力。

【參考範文】

理想的房間

理想的房間，連結了私密與共享的意義。現在我們搬進兩對眼睛，如果只留下一對，確實可惜，我扶著膠片來回放捲，每幀你都看得清，不管你的眼窩是否歷經動亂，切記，狹仄的戲房只有你，和你；理想含納現實如油水交融惟是分離，這是我與世界拉扯掙扎的痕跡——用一種拼貼的視角。

劉以鬯說所有的記憶都是潮溼的，潮溼的角落、潮溼的照片、潮溼的筆筒、潮溼的枕頭，他把房門緊鎖，立體的焦慮和迴響的懷想成為床墊的彈簧，愛不得更恨不得。躺下，牆面緊貼仁愛圓環地攤購入的兩張海報，一張是時代廣場，他嚮往紐約的碩榮，置身其處彷彿集龐雜浩大與渺小無用於一身；而沿著牆面翻越九十度的角嶺，來到另一面牆，一片廣袤的景象追覆而來，德州草原的大報在眼前開展，看那萬籟凝散，荒心明靈，因為他渴望有天別棄都市，生活從簡，樸實放鬆求真求純；旁邊有一面拼貼鏡，他起身看向自己，幻想這一切美好發生近乎零的可能，在時代廣場遊走，和各樣的人種在萬幢大廈底擦肩而過、轉身又是一片無際寬闊的草原，迎面的風甦醒每個感官，釋放毛孔；而桌燈旁則貼滿 80 年代搖滾樂團專輯宣傳封面，他上下打量這些物件，在這之間失落卻非請自來，轉身看向房間角落，一處過去用來存放手寫信件，那種老派做作的櫃子直愣愣的站在那。

我到現在仍然覺得這是一疊沒有兌現的應許，或許根本從未許諾，所以我把這些理想張羅在我房間：皇后合唱團、齊柏林飛船、綠洲、紐約跟德州、阿拉斯加春雪初融的風景，而其實，會有這些想法大部分都是和前任 Y 有關，約定一起去的地方、一起聽的音樂，曾經也學人滾那些百無聊賴的筆墨情書，談理想、談未來、談個性、談自我展現，全都塞進又新又沒味的稿紙裡投遞彼此，而現在卻扔在牆角積塵。房間內所有想和 Y 一起共有的，全都是我想與人分享的經歷，被看見聽見實踐的理想，但在這個不到幾坪大的空間裡，我才思考這些原始的痴想，房間裡的這些，真的是我內在渴求的具象陳列？還是不管身在捷運地下道、西門町人擠人、北車路邊嬉鬧，無論在何處身旁卻都有 Y 的蹤影和笑語，出遊後照片洗出來貼在房間各個角落，網起掛燈，累的時候浸沐其中？

若我能刪去遠方的假談和與浪漫無關的情愫，我才明白，其實我理想的房間只是需要「溫度」。不管在哪、是朋友、情人、家人，只要不和他們斷開關聯，留下屬於我們的痕跡，在記憶潮溼的血管裡注入生命的氧氣，在每日晨起睜眼的空間，感到滿足、鮮活、被愛、安全，我理想的房間，並非一座孤高的冰山或危島，只是一片隨手一拾皆能讓鏡子莞爾一笑的草原，我的房門深鎖，卻能讓心窗綻放；所以你說，若真能轉圜到此境地，我們的記憶還會是潮溼的嗎？那就是安穩之境，是我的生命私史，且能與你共享的安穩之境。

【基本評分原則】

本題要求考生以「理想的房間」，書寫個人生命經驗，抒發意義及感悟。

作答情形	等第	級分	分數
能精確掌握題旨，聚焦房間應該收藏及陳列的物品，且能具體敘寫題幹要求，包括如何透過房間展現自我、心境的轉折，並說明人我分享情誼，呈現細膩的感受與情境。結構謹嚴，體悟獨到深刻，內容豐富，敘述精鍊暢達，情辭優美動人。	A	A+	25~21
能細緻描寫房間應收藏及陳列的物品，符合題幹要求的內容，真誠抒發透過房間展示自我的經驗與感受，體會深入，結構穩妥，敘寫生動，內容具體完整，文辭暢順。		A	20~17
詮釋題幹內容要求大體合宜，能適切描述透過房間展示自我的經驗與情境，亦有若干體會、感受，結構適當，文辭平順。	B	B+	16~13
能大略達成題幹要求，但情境感受一般，未能說明如何透過房間展現自我，結構尚稱合宜，文辭大致通順。		B	12~9
經驗與情境描寫不具體，或偏離焦點，結構鬆散，缺乏體會感受，文辭欠通順。	C	C+	8~5
無法根據題幹要求發揮，結構零亂，文辭拙劣。		C	4~1
空白卷，或文不對題，或僅抄錄題幹，可評 0 分。			

※特殊評分原則：

1. 未抄題者，扣 1 分。
2. 內容、文字均佳，但自訂題目，而與原題目相關者，至多 B+ 級。
3. 內容、文字均佳，但文末終篇，或一段成文者，至多 B+ 級。
4. 內容、文字均佳，但只說明房間應該收藏或陳列的物品，未能敘寫如何透過房間展現自我，至多 B+ 級。
5. 視標點符號之使用與錯別字之多寡，斟酌扣分。
6. 未遵守作答區之規定，從第一大題作答區開始寫作第二大題者，扣 1 分。